
 

บทที่ 11 
การออกแบบและสรางระบบประสาน 

(Interface Design and Construction) 
 
 

11.1   บทนํา  ดวยเหตุผลที่วาการการติดตอระหวางผูใชระบบ นับวาเปนสวนที่สําคัญเชนกัน  ทั้งนี้ 
เพราะระบบประสานที่ดี ยอมนํามาไปสูการเลือกกิจกรรม และการปอนขอมูลที่ถูกตองโดยที่มี   
องคประกอบของระบบสารของผูใชงาน (User Interface) ควรจะมีคุณลักษณะตอไปนี้คือ 

 เปนระบบที่ใชงาย 
 สามารถโตตอบไดงาย 
 ภาระการปอนขอมูลนอย 
 มีสวนปกปองการปอนขอมูลท่ีผิดพลาดเขาสูระบบ 
 มีรูปแบบที่นําเสนอ Output ท่ีเขาใจงาย 
 สามารถปรับเปล่ียนระบบไดงาย เม่ือสิ่งแวดลอมเปล่ียนไป 
 ระบบมีราคาถูก 

                   สําหรับระบบสารสนเทศที่เปน Single User ที่มีทรัพยกรคือระบบไมโครคอมพิวเตอร  
ผูสรางระบบมักจะใช Spread Sheet เปนตัวดําเนินการสรางระบบสาสรสนเทศ   โดยที่ระบบ
ประกอบจะประกอบดวยปจจัยดังนี้ 
 

1. การเลือกตัวแบบ (Model ) ท่ีเหมาะสม 
2. การกําหนดขอมูลท่ีเก่ียวของ 
3. การเลือกขั้นตอนในการคํานวณที่เหมาะสม 
4. การเลือกฟงชันจาก Spread   Sheet  มาใชงาน 
5. การสราง Macro จากกิจกรรมและฟงชันเพื่อนํามาใชในการอํานวย

ความสะดวกในการทํางานที่ซํ้าๆ 
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6. การออกแบบ Interface ท่ีเหมาะสม ซ่ึงในกรณีท่ีเราใช Excel เรา
สามารถใช  VBA   เขามาชวยไดในลักษณะที่เปน GUI (Graphic 
User Interface) 

7. การสราง Dialog เขาชวยในการติดตอกับ ผูใชงาน 
 
11.2 ความรูพื้นฐานของทรัพยากรบน EXCEL 
 

โครงสรางของขอมูลท่ีบันทึกบน EXCEL    ขอมูลที่บันทึกบน EXCEL จะเรียก 
วา Workbook   โดยที่ Workbook สามารถจะติดตอ (Link) ถึงกันได ดังนั้นการแบงปนทรัพยากร
ระหวาง Workbook เราสามารถกระทําได     ภายในแตละ Workbook จะแบงกันเปนสวนๆที่
เรียกวา Worksheet   ซ่ึงจะสามารถดําเนินการติดตอระหวางตาง Worksheets ไดในลักษณะ
เดียวกัน    ภายในแตละ Worksheet จะประกอบดวยเซลยอยๆ ที่จะระบุแตละเซลดวยตําแหนงคือ
สดมภ (A,B,…  )  และแถว (1,2,….)  เชนระบุตําแหนงที่ตองการใชงานเซลหนึ่งวา B5  เปนตน  
การอางถึงขอมูลที่ตองการสามารถทําเปน กลุม (Range)  ได ใน 2 ลักษณะคือ  

 มิติเดียว  เชน  A1:A10  (A1 ถึง A10)   หรือ  A1,A4 ,A8   หมายถึงเฉพาะ 3 
เซลคือ A1,A4 ,A8   

 สองมิติ  เชน  A1:C5   ซ่ึงจะมีความหมายวา  ตั้งแต A1 ถึง A5 , B1 ถึง B5 , 
C1 ถึง C5  การอางในกรณีนี้มักจะใชสําหรับเมื่อใชในลักษณะของตาราง 
(Table) เชนการทํา Grid Search เพื่อคนหาสิ่งที่ตองการ ซ่ึงเปนการทํางาน
ซํ้าๆกัน (Repetition) 

หมายเหตุ   การอางถึงเซลหรือกลุมของเซลที่ตองการเราสามารถทําได 2 ลักษณะแลวแตความ
ตองการ คือ 

 Relative address     เชนการอางถึง    A2     การอางแบบนี้จะมีผลถึงเมื่อมี
การ Copy  เซลดังกลาวไปที่อ่ืน ระบบจะทําการเปลี่ยนตําแหนงใหแบบ 
Logical Address 

  Absolute  address     เชนการอางถึง    $A$2     การอางแบบนี้จะมีผลถึงเมื่อ
มีการ Copy  เซลดังกลาวไปที่อ่ืน ระบบจะยังคงเรียกตําแหนงเดิมคือ    $A$2 
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พิจาณาจากตัวอยางตอไปนี้ในการใช Excel เพื่อสรางสารสเทศในการตัดสินใจ 
 
ตัวอยางที่ 11.1 ชายคนหนี่งมีเงินอยูจํานวนหนึ่ง โดยมีทางเลือกในการลงทุนอยู 2 ทางเลือกคือฝาก
เงินกับธนาคาร ที่มีขอตลงวา จะคิดดอกเบี้ยแบบดอกบี้ยทบตน โดยอัตราดอกเบี้ยในชวงที่ฝากใน
แตละปจะอยูระหวาง2.5 % - 6.50% ทางเลือกที่ 2 ในการลงทุนคือซ้ือพันธบัตรรัฐบาลซึ่งมี
ขอตกลงวาการคิดดอกเบี้ยเงินที่ไดรับจากการลงทุนซื้อพันธบัตร จะจายเงินปนผลทุกปอัตรา
ดอกเบี้ยคงที่ และจายเงินตนคืนเมื่อครบระยะเวลา 7 ป  กรณีทางเลือกที่ 2 ชายคนนี้จะนําเงิน
ดอกเบี้ยมาฝากธนาคารทุกปในอัตราดอกเบี้ย 2.5 % - 6.50% และคิดดอกเบี้ยทบตนเชนเดียวกัน จง
ดําเนินการหาสารสนเททศในการตัดสินใจของชายคนนี้  การคิดภาษีเงินไดจะคิดในอัตรา 15% 
ตารางที่ 11.1 การคํานวณหาดอกเบี้ยโยใชฟงกชั่น Random Number ในการทํา Simulation 

  ทางเลือกท่ี 1 ฝากกับธนาคาร ท่ีอัตราดอกเบี้ยอยูระหวาง 
 2.5 % - 6.50% 

 

   เงินฝากปเร่ิมตน 1000    

ปที่ อัตราดอกเบี้ย ดอกเบี้ย ภาษ ี เงินรวม     

1 2.98 29.78382 4.467573  

1,025.32 

    

2 5.54 56.75933 8.5139  

1,073.56 

    

3 5.82 62.44292 9.366437  

1,126.64 

    

4 5.96 67.15541 11.07331  

1,183.72 

    

5 2.78 32.96367 4.94455  

1,211.74 

    

6 3.89 47.15145 7.072717  

1,251.82 

    

7 2.52 31.53754 4.730631        1,278.63     

                                                                                                                             เงินรวมจากการฝากธนาคาร 
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ตารางที่ 11.2 การคํานวณหาดอกเบี้ย แสดงดวยสูตร (Formula) 
  ทางเลือกท่ี 1 ฝากกับธนาคาร ท่ีอัตราดอกเบี้ยอยูระหวาง  

2.5 % - 6.50% 
A B C D E 

ปที่ อัตราดอกเบี้ย ดอกเบี้ย ภาษ ี เงินรวม 

1 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =F2*(B4/100) =C4*0.15 =F2+C4-D4 

2 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E4*(B5/100) =C5*0.15 =E4+C5-D5 

3 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E5*(B6/100) =C6*0.15 =E5+C6-D6 

4 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E6*(B7/100) =C7*0.15 =E6+C7-D7 

5 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E7*(B8/100) =C8*0.15 =E7+C8-D8 

6 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E8*(B9/100) =C9*0.15 =E8+C9-D9 

7 =RAND()*(6.5-2.5)+2.5 =E9*(B10/100) =C10*0.15 =E9+C10-D10 

  Sheet1                                        Relative Address 

ตารางที่ 11.3 ทางเลืกท่ี 2 การคิดดอกเบี้ยเงินท่ีไดรับจากการลงทุนซื้อพันธบัตร 
   ระยะเวลา 7 ป อัตราดอกเบี้ยคงท่ี 4.5 % 
Col C Sheet 1  เงินฝากปเร่ิมตน  

ภาษีจากพันธบัตร อัตราดอกเบี้ย ดอกเบี้ย ภาษีจากธนาคาร นําดอกเบี้ยไปฝาก 

=B4*$C$12 - -  =B4-C4 

=B5*$C$12 =Sheet1!B5 =G4*D5/100 =E5*0.15 =G4+E5-F5+B5-C5 

=B6*$C$12 =Sheet1!B6 =G5*D6/100 =E6*0.15 =G5+E6-F6+B6-C6 

=B7*$C$12 =Sheet1!B7 =G6*D7/100 =E7*0.15 =G6+E7-F7+B7-C7 

=B8*$C$12 =Sheet1!B8 =G7*D8/100 =E8*0.15 =G7+E8-F8+B8-C8 

=B9*$C$12 =Sheet1!B9 =G8*D9/100 =E9*0.15 =G8+E9-F9+B9-C9 

=B10*$C$12 =Sheet1!B10 =G9*D10/100 =E10*0.15 =G9+E10-F10+B10-

C10 

         เงินรวมท่ีไดรับจากพันธบัตรรัฐบาล 
= 

 =G10+H2 

0.15 $C$12 
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11.3 ฟงกชันตางๆที่ปรากฏบน EXCEL   ฟงชันที่ปรากฏบน EXCEL  จะมีมากมายทั้งที่ใชในงาน
ทางคณิตศาสตรและทางธุรกิจ  ตัวอยางฟงกชัน ที่ใชงานบอยๆ 
 

ภาพที่ 11.1 ฟงกชั่นของ Excel 
 
ฟงกช่ันตางๆที่ปรากฏนี้จะมีทั้งฟงกช่ันทางคณิตศาสตร สถิติ และทางการเงิน รวมทัง้ฟงกั่นที่ใช
คนหาขอมูลเสมือนกับ Database ซ่ึงนําไปผสมผสานใชแทนในลักษณะอง SQL เชน VLOOKUP, 
HLOOKUP เปนตน การใชฟงกชันตางๆเหลานี้ ทําใหลดภาระการเขียน Code ได  ดงันั้นถึงแมวา
เราสามารถจะเขียน คําส่ังเองได เชนการ Search โดยใชคาํส่ังบน VBA   ถาเปรียบเทียบ
ประสิทธิภาพแลวการใชฟงกช่ันของ Excel จะใหประสิทธิภาพสูงกวา   ดังนั้นแนวทางในตัดสินวา
จะเขียน Code ขึ้นมาใชงานเอง หรือจะใชฟงกช่ันของ Excel ก็จะยึดหลักที่วาถามี ฟงกช่ันนั้นๆบน 
Excel ใหใชฟงกช่ันนั้นเลย ถาไมมีจึงคอยเขียน Code ขึ้นมาใชงาน 
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11.3.1 ฟงกชันที่ใชทางคณิตศาสตรท่ีใชงานที่ปรากฏบน EXCEL 

 
ภาพที่ 11.2  ฟงกชั่นทางคณิตศาสตรของ Excel 
ตัวอยางฟงกช่ันที่ใชบอยๆเชน  SUM, AVERAGE, COUNTIF, SUMIF, SUMPRODUCT, TIME, 
DATE,.. เปนตน  ในกรณีของการใช DATE, TIME ระหวาง Excel กับ VBA อาจจะมีปญหาที่
เกิดขึ้นในกรณีของการใชในรูปแบบที่เปน Thai Format ซ่ึงแตกตางจากของอังกฤษ (ภาษาไทย จะ
เปน วัน เดือน ป ในขณะที่ของอังกฤษจะเปน เดือน วัน ป ซ่ึงทําใหบางครั้งตองมีการปรับ จะใช
โดยตรงๆระหวาง VBA กับ Excel ไมได) นอกจานี้การใชคําสั่งแตละประเภทที่ใชการเขียนใน 
Excel ก็ยังมีความแตกตางกับการเขียนบน VBA เชน คําสั่ง If ( )  then    …else…  หรือ Nested 
If ..Then    ก็จะเขียนแตกตางกัน ใหดูจากไวยกรณการเขียนจากตัวอยางดังนี้ สมมตุวิาจะกาํหนดให
กฏในการใหอัตราคาจางใหกับคนงานตามขอตกลงดังนี้ 
                    แรงงาน เปนประเภทที่ 1   อัตราคาจางจะคิด  20  บาท ตอช่ัวโมง 
                    แรงงาน เปนประเภทที่ 2   อัตราคาจางจะคิด  32  บาท ตอช่ัวโมง 
                   แรงงานเปนประเภทที่   3   อัตราคาจางจะคิด  45  บาท ตอช่ัวโมง                    
                   แรงงาน เปนประเภทที่  4    อัตราคาจางจะคิด  48  บาท ตอช่ัวโมง 
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       การใช Excel  เขียนคําสั่งดังกลาวบรรจลงใน Col B1 โดยสมมุติวา Col A1 เปแรงงานแตละ
ประเภทที่เปนไปได        B1  ->   If (A1=1, 20, if((A1=2) , 32, if((A1=3),45,48)))    ในขณะที่เรา
เขียนคําส่ังบน VBA เพื่อกําหนดใหไดผลบน Excel ตามขอตกลงนี้เราจะตองเขียน Code ดังนี้ 
             : 
             Dim  T , R as integer 
             T = Worksheets(“sheet1”).range (“A1”).value 
             If ( T=1)  Then 
       R=20 

Elseif (T=2) Then 
                     R= 32 
        Elseif (T=3) Then 
                            R = 45 
  Else  R =48 
                          End 
                   End 
         End 
   Worksheets(“sheet1”).range (“B1”).value = R 
    ตัวอยางนี้คงจะทําให ผูอานเขาใจและเปรียบขอดีขอเสียของการดําเนินงาน ในสวนที่
เกี่ยวของกับ  Excel กับ VBA  
 ลักษณะการเขียน Code บน Excel จะอยูในรูปแบบที่เราตองแบงโปรแกรมเปนคําสั่งยอยๆ
แลวําไปใสไวในแตละ Cell ของ Excel เพื่อใหดําเนินงานเองโดยอัตโนมัติ ในขณะที่ถาเขียนบน 
VBA ก็จะดําเนินการทุกกิจกรรมในแตละ Object และใช Event (เชน Click, DBClick) เปน
ตัวกระตุนใหทํางาน จากตัวอยางที่ยกมานี้ เราอาจจะสรุปเปนแนวทางสําหรับผูจะใชงานดังนี้ 

1. ใหออกแบบงานโดยพิจารณางานสวนไหนจะเปนของ Excel และสวนไหนจะเปนของ 
VBA ซ่ึงในขอนี้อาจจะพอเห็นไดวา ในสวนของ Interface ควจะใช VBA  แตในวนที่
เปน Engine ในการทํางานนาจะใชบนฟงกช่ันของ Excel 

2. ในกรณีของงานที่ใชบอยๆ และเขียนคําส่ังในชิง Object ที่จะสั่งการทํางานบน Excel ก็
ควรจะใช Generate เปน Macro ซ่ึงจะสะดวก และยังคงใช ฟงกช่ันของ Excel อยู 
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3. การใช เครื่องมือบางประเภทชน Goal Seek Analysis อาจจะตองมีการแกไข Code ที่สรา

จาก Macro เราจะตองศึกษาสวนที่แกไข  หรือในกรณีของการใชเครื่องมือประเภทอื่น
เชน Solver เราจะตองมีการ Link กับ Library กอน 

4. การสราง Macro มาใชงานนั้น ระบบที่กําหนดระดับความปลอดภัย (Security) ไวใน
ระดับสูง ทําใหไมสามารถใช Macro ไดทั้งนี้เพราะ ไวรัสที่ปรากฏบน Excel มักจะ
ปรากฏใน Macro ดังนั้นเราจึงําปนตองกําหนดระดับความปลอดภัยในระดับต่ํา ซ่ึงสงผล
ใหเราดําเนินงานได แตอาจจะทําใหไวรัสที่แฝงมาใน Macro เลนงานได  เราจึงควรจะ
ระวัง 
  

11.3.2   เคร่ืองมืออ่ืนๆที่ปรากฏบน Excel ท่ีสามารถนํามาใชงานในแกปญหา 

ภาพที่ 11.3  เครื่องมือของ Excel 
                                         เครื่องมือที่ใชบอยๆเพื่อใชในกิจกรรมของการสรางระบบ 
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ภาพที่ 11.4  เคร่ืองมือของ Excel  ท่ีใชงานบอยๆเชน Goal Seek , Solver  ในกรณีท่ีไมปรากฏ เรา
จะตอง Add in เพิ่มขามา 

 Goal   seek  เปน Dialog และกลไกในการคํานวณในลักษณะของการคนหา
เปาหมายที่ตองการ 

 Solver  เปน Dialog  ใชรับขอมูลเพื่อนําไปใชในการแกปญหา ทั้งที่เปน 
Linear Programming ,Integer Programming โดยเทคนิคของ Simplex 
Method 

 Macro   เปน  Generator ใชสําหรับสรางโปรแกรมในภาระงานที่ซํ้า ซ่ึงจะ
ชวยใหการทํางานงายขึ้น 

 VBA  เปนสวนหนึ่งที่ปรับมาจาก Visual basic เพื่อใชในการสราง Interface  
 ที่สวยงามและใชงานไดงาย  การเขียนโปรแกรมบน VBA จะมีลักษณะเปน 

Visual Style  นอกจากนี้เรายังสามารถ Link กับ Macro ไดดวย 
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ตัวอยางที่ 11.2 โรงงานแหงหนึ่งตองการผลิตสินคาออกจําหนาย โรงงานเสียคาใชจายเปนทุนคงที่ 
(Fixed Cost) และตนทุนผันแปร (Variable Cost) ดังตาราง จงวิเคราะหหาจุดคุมทุน และการ
กําหนดราคาขายที่เหมาะสม โดยการออกแบบระบบและสราง Dialog ในการใชงานที่เหมาะสม 
ภาพที่ 11.5  การใช Object เพื่อชวยสนัสนุนการทํางาน 

 
 
Button  จะใชสําหรับ Link กับ  Macro เพื่อทําการประมวลผลฟงชัน Goal Seek 
 
  Button จะใชสําหรับลางขอมูลในเซล ที่ 1 และ 2                                       เซลที่ 1 และ 2 
ตารางตัวอยางที่ 11.2  จะสรางอยูใน Sheet1  เพื่อนําไปดําเนินการหาจุดคุมทุนและกําหนดราคา
ขายที่เหมาะสมใน Shhet2  โดยใช เครื่องมือ Goal Seek Analysis และสราง  Interface และติดตอ
กับ Macro  
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การดําเนินการสรางขอมูลและเขียนคําส่ังบน Excel เพื่อดําเนินการ โดสรางบน Sheet1 ไดดังนี้ 
 
       A   B    C                        D 
รายการที่ ชื่อรายการ จํานวนเงิน ประเภท  

1 คาเชาตึก 85720 2  2: Fixed Cost 

2 คาจางพนักงานประจํา 2560 2 1: Variable Cost 

3 คาน้ํา 456 1  

4 คาไฟ 2584 1  

5 คาขนสง 1200 1  

6 คาวัตถุดิบ 5689 1  

7 คาดอกเบี้ย 5600 2  

8 คาดําเนินการ 4560 2  

9 คาแรงงานผลิตสินคา 8900 1  

10 คาเสื่อมราคาเครื่องจักร 4568 2  

  FC =SUMIF($E$3:$E$1
2,"=2",$D$3:$D$12) 

 

  VC =SUMIF($E$3:$E$1
2,"=1",$D$3:$D$12) 

 

 
ขอมูลที่ไดจาก Sheet1 จะนําไปสูการสราง Sheet 4 โดยการอางถึงใน Sheet1 คือคาตนทุนคงที่รวม 
และตนทุนผันแปรรวม  สาเหตุที่เราดําเนินการในสวนของการวิเคราะหตนทุนใน Sheet1 และนํา
ขอมูลที่ไดไปคหาเปาหมายในการตั้งราคาขายใน Sheet 4 ก็เพราะจะทําใหลายในกาดูแลจัดการ
ขอมูลในแตละสวน ซ่ึงถึงแมวาจะแบงการจัดการนละ Sheet ก็ตามแตถา Sheet 1มีการปรับปรุง
ขอมูล ผลก็คือ Sheet อ่ืนที่ Link มายัง Sheet1 ก็จะมีการปรับปรุงเองโดยอัตโนมัติดวย  ก็แบงสวน
การบริหารจัดการเปนแตละ Sheet จะทําใหงาย โดยที่ Sheet แตละ Sheet ก็จะเสมือน Index ที่อาง
ถึงได 
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Goal Seek   จัดเปนสวนการสนับสนุนการตัดสินใจที่ตรงกับการคนหาเปาหมาย   โดยมีขอตกลง
วา ถาเรากําหนด Goal แลวการะบรรลุ Goal นั้นปจจัยตาๆเกี่ยวของกับ Goal ตองมีคาเปนเทาไร 
Goal Seek เปนเรื่องมือใ Excel โดยการดําเนินการตองมีการสรางขอมูลใน Excel ใหสอดคลอง
กอน แลวจึงจะตอบคําถามใน Dialog Goal   Seek 
 Shhet4 จะสรางขอมูลเพื่อนําไปตอบคําถาม ในแตละคําถามที่ User ทดลองถามวาจะตั้งราคาเทาไร
จึงจะเหมาะสม 
 

A B C D E 
1 FC =sheet1!D11  Max Price 150 
2 VC =sheete1!D12  My Price 120 
3 Product 200  Min Price 100 
4 V/C =B2/B3    
5 Con/U =E2-B4    
6 สินคาที่ผลิต 0    
7 กําไร =A6*B5-B1    
Sheet4 
ตารางที่สรางนี้ Link มาจาก Sheet1 ในการนําคาใชจายมากําหนดราคาขายที่เหมาะสม ตําแหนง
ของ E2  (My Price) จะเปนราคาที่ User ทดลองโดยการรับจาก Interface  ในที่นี้ Max Price 
หมายถึงราคาของบริษัทที่มีช่ือเสียงเปนที่ยอมรับในตลาด ในขณะที่ Min Price หมายถึงราคาที่
บริษัทอื่นที่ขายสินคาประเภทนี้ขายในราคาที่ต่ําที่สุด  ในตัวอยางนี้สมมุติวาในขนาดของตนทุนผัน
แปรขนาดนี้เราจะผลิตสินคาได  200  หนวย   ดังนั้น V/C หมายถึงตนทุนผันแปรตอ 1หนวยคือ 
=B2/B3  สวน Con/U จะหมายถึงสวนชวยเหลือตอ 1หนวย คิดจาก การนํา My Price - Con/U  นั่น
หมายความวาถาราคาสินคาที่กําหนดคือ 120 บาท และตนทุนผันแปรตอหนวยคือ 90 บาทแลว เรา
ไดสวนชวยเหลือ 120 – 90 = 30 บาท ดังนั้น ถาเราขายสินคาได 1 หนวย เรจะไดสวนชวยเหลือ  
1 * 30 บาท   ถาเรากําหนดใหเปนตัวแบบจะไดวา ถาเราขายสินคา X หนวย เราจะไดสวนชวย
เหหหหหลือ 1 * 30 บาท   ถาเรานําสวนชวยเหลือจํานวนนี้หักดวยตนทุนคงที่รวม (Fixed Cost) 
แลวคําตอบที่ไดรับถามีคานอยกวา 0  แปลวาเรายังขาดทุน ถาไดคําตอบเทากับ 0 แปลวาคุมทุน  
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(Break Event Point) แตถาเราไดคามากกวา 0 แปลวาเราไดกําไร กรณีของการกําไรเรายังสามารถ
ทดลองวาจะตองตั้งราคาเทาไรจึงจะสามารถกําไรตามที่ตองการไดหรือไม (ขึ้นกับขอจํากัดคือราคา
ของคูแขงขน และกําลังการผลิตของดวย) การสรางระบบนี้จะอาศัย การสราง Macro จาก Goal 
Seek มาใชงาน โดยที่ Macro ที่สรางมาไดนี้ตองมีการแกไขใหสอดคลองกับการใชงาน ดวย ซ่ึงจะ
แสดงวิธีการแกไขใหดูตอไป 
ภาพที่ 11.6  โครงสรางของ Dialog Goal   Seek 

 
กําหนดใหช่ือ เซล B7 To value   จะคาที่กําหนดเชนถาเปนจุดคุมทุนถาเซล Target เปนกําไร  

เราจะกําหนดคาเทากับ 0 
             

เปนเซลที่ จะใหประมวลผลเพื่อนํ าค าไปใส  เชน  ถา เปน
คํานวณหาจุดคุมทุน  คําตอบที่คอมพิวเตอรจะนําคาที่คํานวณได
ไปใสก็คือ จํานวนสินคาเปนตนในที่กําหนดใหเปน B6 
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คําส่ังที่ปรากฏในการสรางดวย Macro จาก Dialog Goal Seek 
Sub macro1() 
    Range("B7").GoalSeek Goal:=0, ChangingCell:=Range("B6") 
    Range("E7").Select 
    ActiveCell.FormulaR1C1 = "" 
    Range("E8").Select 
    ActiveCell.FormulaR1C1 = "=R[-1]C[-3]" 
    Range("E9").Select 
End Sub 
การปรับคําส่ัง 
Sub macro1() 
  A = Range("e7").Value 
    Range("B7").GoalSeek Goal:=A, ChangingCell:=Range("B6") 
    Range("E7").Select 
    ActiveCell.FormulaR1C1 = "" 
    Range("E8").Select 
    ActiveCell.FormulaR1C1 = "=R[-1]C[-3]" 
    Range("E9").Select 
End Sub 
 
11.4 แมโคร (Macro)    จัดเปนคุณสมบัติที่เดนของ Excel   ที่ทําการ Generate โปรแกรมขึ้นใชตาม
ความตองการของผูใชจะมีขอดีในแงที่วาประหยัดเวลาในการจะเขียนขึ้นมาเอง  นอกจากนี้การ
สรางแมโครขึ้นมาใชสําหรับงานบางอยางที่ทําซํ้าๆบอยครั้ง  แตก็ควรระวังไวเพราะแมโครมักจะ
เปนที่กอเกิดไวรัสบางสายพันธ   โปรแกรมแมโครที่สรางขึนมาใชงานนี้ จะทุกบันทึกอยูใน Folder 
Module โดยปกติจะมีการ Generate เรียงใหตั้งแต Macro 1 ,Macro2 ไปเรื่อยๆ ยกเวนเราจะบันทึก
ซํ้ายังตัวเกาก็ได  การนําแมโครไปใชงานนั้นสามารถดําเนินการหลายทางเลือกเชน 
  1. การนําไปใชส่ังใหทํางานแบบเอกเทศ   โดยสั่งในสวนของเครื่องมือใน Excel 
ดังภาพหนาที่ 239 
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ภาพที่ 11.7  Macro ท่ีถูกสรางขึ้นมาใชงาน 
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2. การใชแมโครโดยนําไป Link  กับ Object จาก Dialog Box ของ Excel Version 5  ดัง
ภาพที่ปรากฏนี้ 

 

 
 
ภาพที่ 11.8 การสราง Object เชน Command Block เพื่อทํางานใน Link กับ Macro เราสามารถใช
ความสามารถจาก Dialog Box จาก Excel Version 5 (ในกรณีท่ียังไมคุนกับ VBA ไดเชนกัน) 
 
   การรัยกใช Dialog Box จาก Excel Version 5  สามารถทําไดโดยการ Insert เชนเดียวกบั
การ Insert Worksheet 
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ตัวอยางคําส่ังในแมโครที่สราง 
   Sub macro1() 
     Range("F8").Select 
     ActiveCell.FormulaR1C1 = "=R[-2]C*800+R[-2]C[2]" 
     Range("F9").Select 
    End Sub 
 
Sub macro2() 
     Range("B1:I9").Select 
     Selection.PrintOut Copies:=2 
     Range("E11").Select 
End Sub 
 
Sub macro3() 
     Range("B6").Select 
     ActiveCell.FormulaR1C1 = " " 
     Range("D6").Select 
     ActiveCell.FormulaR1C1 = " " 
     Range("F6").Select 
     ActiveCell.FormulaR1C1 = " " 
     Range("F8").Select 
     ActiveCell.FormulaR1C1 = " " 
     Range("F9").Select 
End Sub 
 
ภายหลังการสรางใหนําแมโครที่สรางไวแลวไป Link กับ Object ที่ตองการเชน Command Button   
หรือ Option Button    ตัวอยางแสดงวิธีการ Link ปรากฏดังภาพ (อาจจะนําไปเขียนใน VBA ได
เชนกัน) 
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ภาพที่ 11.9 การ Assign Macro ดําเนินการโดยการ Click Mouse ปุมขวามือเพื่อ Pop menu จะใช
งาน 
 
         ภายหลังการลือก Menu ที่จะ Link ใหเลือก Macro ที่ตองการ เราจะ Link ไดเพียง Macro 
เดียวเทานั้น  ดังนั้นการออกแบบ จึงจําเปนตองคํานึงถึงการจะแบงงาน วางานใดสามารถรวมกันได
ใน 1 Macro หรืองานใดตองแบงออกจากกัน   
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3. การนําแมโครไปเรียกใชผานโปรแกรม VBA  ดูตัวอยางจาก Source Code ตอไปนี้ 
 

ภาพที่ 11.10   การสรางงานบน VBA รวมกับการใช Macro 
 

 
 

Private Sub CommandButton1_Click() 
     Module1.macro1 
        End Sub 
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แบบฝกหัดที่ 11 
 

1. จาก ภาพของ Excel  ตอไปนี้ใหนักศึกษาทดลองสราง Macro เพื่อทําหนาที่ดังนี้    
Macro 1 ทําการคํานวณหาเงินที่นักศึกษาจะตองชําระเงินคาลงทะเบียน โดยที่
คาลทะเบียนจะเกิดจากจํานวนหนวยกิต x 600  +คาบํารุงมหาวิทยาลัย   โดยที่ทุก
คนจะตองเสียคาลงทะเบียนเทาๆกันคนละ 1000 บาทตอ หนึ่งภาคการศึกษา 
Macro 2 ลางขอมูลคือรหัสประจําตัว ช่ือนักศึกษา และจํานวนหนวยกิตที่ 
ลงทะเบียน 
Macro 3 พิมพใบเสร็จรับเงินโดยพิมพ 2 สําเนา 

 

  
 
2.  เปลี่ยนวิธีดําเนินการจากขอ 1 ใหใช VBA ในการรับขอมูลผาน Interface เขาสู Excel แทน 
3. เปรียบเทียบวิธีในขอ 1 กับขอ 2 ถึงขอดีและขอเสีย 
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